

## 十三五基层医改开好头,浙江去年交出合格成绩单

# 1175.9万人有了自己的家庭医生

### 去年平均每位浙江人在基层就诊5次,今年到基层看病,这些变化值得期待

本报记者 郑琪 本报通讯员 吴燕萍

大病上医院,小病在社区。分级诊疗,是十三五规划医疗卫生领域的关键词。推进这一目标,基层医改是重要着力点。今天上午,2017年全省基层卫生工作会议在杭州召开,钱报记者拿到浙江去年的成绩单——

2016年,全省基层医疗卫生机构诊疗人次数为28149.5万,比2015年增长5.7个百分点,占总诊疗人次的50.53%。加上在乡镇的160多家县级二院、三院,基层就诊占比为56.18%。至2016年,全省共规范签约1175.9万人,规范签约率24.28%。

过半浙江人在基层就诊,什么吸引了大家到基层看病?今年又有哪些变化值得期待?浙江省卫生计生委主任杨敬表示,将来要把更多的人才、技术引向基层,既要增强居民获得感,也要增强医务人员满意度,让老百姓能将健康问题首先交给基层的“健康守门人”。



浙江名医馆  
你的私人  
名医会所



微信扫一扫  
微信公众号  
浙江名医馆  
或搜号码  
zjmyg1



宝宝好孕  
最好的呵护  
在身边



微信扫一扫



扫一扫二维码,看获奖名单

## 签约服务制度全覆盖 各地均有亮点

钱报记者获悉,我省居民在基层的就诊增长率已连续两年高于医院的增长率。同时,责任医生签约服务进一步得到深化。至2016年底,全省11个地级市和89个县(市、区)(包括执行市级文件的区)政府均出台了责任医生签约服务文件,提前实现签约服务制度的全覆盖——1/5以上的居民与基层医疗卫生机构建立了签约关系,杭州等地的签约服务模式成为全国的经验。

而今年各地开展的签约服务工作,也均有亮点:绍兴、台州等地的医保差别化支付同步实施;衢州等地将残疾人康复、医养结合与签约服务紧密融合;杭州、宁波、温州、舟山、金华等5个市出台了调整社区卫生服务价格的文件,有力地促进了居家护理、上门巡诊等个性化签约服务的开展。

## 基层人才强调 引得进、留得住、用得好

进一步推进基层医改,首先要解决人才问题。目前,全省基层卫生人员缺口2.5万名。基层人才强调要“引得进、留得住、用得好”。为此,浙江将打出一系列“组合拳”。全省每年定向培养基层卫生人员1000名以上。“十三五”期间,继续实施新一轮招聘万名医学生到基层医疗卫生机构服务工作计划。

## 聚焦基层医改·光荣榜

### ● 国家“2015-2016年度群众满意的乡镇卫生院”

2016年通过各县(市、区)的初评、市级评审和省级复核,最后报国家卫生计生委审核批准,我省有107个乡镇卫生院命名“2015-2016年度群众满意的乡镇卫生院”。其中杭州市(8家)、宁波市(9家)、温州市(16家)、湖州市(6家)、嘉兴市(4家)、绍兴市(11家)、舟山市(3家)、金华市(13家)、衢州市(10家)、台州市(10家)丽水市(17家)。(获奖名单请扫左侧二维码,阅读详情)

### ● 2016年基层卫生岗位练兵和技能竞赛

2016年全省举行了全省基层卫生综合技能竞赛,3.5万名基层医护人员参加全省统一的理论考试,10月进行了省级决赛,共决

省卫计委主任杨敬表示:解决好待遇问题,落实好保障措施,比如建设乡镇卫生院职工宿舍、为医务人员购买医疗责任险,让基层卫生人员吃下定心丸。实施“5+3”和“3+2”的全科医生培训模式,开展基层在岗医生转岗培训、全科医生骨干培训,多管齐下,让基层卫生人员能力真正强起来。

## 就医、转诊、用药、医保 基层有优先

家庭医生签约服务,是建立分级诊疗制度的突破口。今年国家要求家庭医生签约服务覆盖率要达到30%以上,落实这一目标,浙江将进一步将签约工作做实做细。今年你到基层看病,这四个方面值得期待——

1、就医:家庭医生除了上门服务,还可提供错时服务、预约服务,为不同人群提供个性化健康管理,以需求为导向开展家庭出诊、家庭病床、巡回医疗等居家医疗卫生服务;

2、转诊:责任医生拥有一定比例的大医院专家号、预约挂号、预留床位等资源;

3、用药:对于签约慢病患者,可以酌情延长单次配药量。对于下转病人,可根据病情和上级医疗机构医嘱按规定开具处方;

4、医保:同步实施差异化的医保支付政策,如对符合规定的转诊住院患者连续计算起付线、签约居民基层就诊可得到更高比例报销等。

出24个人奖项和17个团体奖项,陈雯等9人被授予“2016年浙江省基层卫生技能标兵”,项淑英等15人被授予“2016年浙江省基层卫生技术能手”,并推荐了义乌市江东街道社区卫生服务中心的龚敬敬为“省五一劳动奖章”候选人。

2016年12月,全国基层卫生岗位练兵和技能竞赛总决赛在北京举行,全国32个省、市、自治区均派出了参赛队,我省6名选手参加了竞赛了全科医疗城市组、全科医疗农村组、社区护理和全科团队4个项目的角逐。我省选手获得了2个一等奖、1个二等奖和1个三等奖的佳绩。竞赛组织工作得到国家卫生计生委、中华全国总工会的肯定,获得了优秀组织奖;竞赛领队王国敬副主任和张卫华副主席获得了“特殊贡献奖”。(获奖名单请扫左侧二维码,阅读详情)

## “百姓信赖的责任医生团队” 推选活动揭晓

该活动于2016年11月25日启动以来,受到社会各界的广泛关注。经全省各地基层医疗卫生机构的推荐,近两个月的遴选、点赞、专家评审小组复议以及结果公示,推选出11支责任医师团队,为2016年“百姓信赖的责任医生团队”。这11支团队分别为:

杭州市下城区文晖街道社区卫生服务中心崔蝶责任医生签约服务团队

宁波市海曙区西门望春社区卫生服务中心龙柏团队

温州市郭溪街道社区卫生服务中心宋奋团队

湖州市长兴县虹星桥镇卫生院港口村责任医生团队

嘉兴市南湖区新嘉街道社区卫生服务中心李董良责任医生团队

绍兴市新昌县羽林街道社区卫生服务中心大明市责任医生团队

舟山市新城社区卫生服务中心星岛社区卫生服务站团队

金华市义乌市江东街道社区卫生服务中心南苑社区卫生服务站团队

衢州市龙游县龙洲街道卫生院山底村责任医生团队

台州市路桥区峰江街道社区卫生服务中心峰江团队一组

丽水市遂昌县三仁畲族乡卫生院沙口团队

## 专访

## “点点医生”创始人王雪峰: 家庭医生正是社会需求的模式

2016年“百姓信赖的责任医生团队”推选活动,得到医患信息服务平台“点点医生”的大力支持。“点点医生”目前拥有30余万户,覆盖PC、APP、微信三端。



“点点医生”创始人王雪峰表示,“点点医生”的出发点其实很简单,就是希望通过互联网技术,为老百姓提供便捷、全面、连续的,乃至个性化的健康服务。提出这个愿景是基于现在医疗资源分配不均、医患信息不对称等造成就医困难的现状,想为老百姓提供更好的互联网医疗健康服务。

社区医疗是今后医疗发展的大方向,家庭医生正是社会需求的模式。这次活动的主要目的是:展示责任医生签约服务团队成为居民健康“守门人”的积极作用。从这一点上来说,和“点点医生”的目标与使命是一致的,我们的最终目标也是基于个人的健康数据,提供个性化的、主动的健康保障和健康管理服务,成为“互联网健康”的守门人。